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2020 军队文职数学 2+物理专业小试牛刀

1、若 ，在 内 ， ，则

在 内有.（ ）。

A. ，

B. ，

C. ，

D. ，

2、 （ ）。

A.

B.

C.

D.

3、设 ： ，则曲线 （ ）。

A.与 的取向无关，与 的值有关

B.与 的取向无关，与 的值无关

C.与 的取向有关，与 的值有关

D.与 的取向有关，与 的值无关

4、设 为 阶可逆矩阵，则下列等式中，不一定成立的是（ ）。

A.
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B.

C.

D.

5、下列矩阵中 与 合同的是（ ）。

A. ， .

B. ， .

C. ， .

D. ，

6、一物体做匀变速直线运动，某时刻速度的大小为 4m/s,1s 后速度的大小变为 10m/s，

则在这 1 s 内该物体的( )。

A.速度变化的大小可能小于 4 m/s

B.速度变化的大小可能大于 10 m/s

C.加速度的大小可能小于 4 m/s2

D.加速度的大小可能小于 10 m/s2

7、（多选）在一次救灾活动中，一辆救灾汽车由静止开始做匀变速直线运动，刚运动

了 8s，由于前方突然有巨石滚下，堵在路中央，所以又紧急刹车，匀减速运动经 4s 停在巨

石前.则关于汽车的运动情况，下列说法正确的是（ ）。

A.加速、减速中的加速度大小之比为 a1∶a2等于 2∶1

B.加速、减速中的平均速度大小之比为 v1：v2等于 1∶1

C.加速、减速中的位移之比 x1∶x2等于 2∶1

D.加速、减速中的加速度大小之比 a1∶a2不等于 1∶2

E.加速、减速中的加速度大小之比 a1∶a2等于 1∶5

8、活塞式压缩机压缩过程实际上是（ ）过程。
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A.定温

B.等熵

C.多变

D.定压

9、1kg 温度为 100℃的水在温度恒为 500 K 的加热器内在标准大气压力下定压加热，完

全汽化为 100℃的水蒸气。已知需要加入热量 q=2257.3 kJ/kg。求水在汽化过程中的比熵变

（ ）。

A.4.5144 kJ/(kg·K)

B.5.1412 kJ/(kg·K)

C.6.0490 kJ/(kg·K)

D.7.3282 kJ/(kg·K)

10、一绝缘金属物体，在真空中充电达某一电势值，其电场总能量W0若断开电源，使

其上所带电荷保持不变，并把它浸没在相对介电常量为ε的无限大的各向同性均匀液态电介

质中，则这时电场总能量为（ ）。

A.W0/4εr

B.W0/2εr

C.W0/εr

D.2 W0/εr

11、一平行板电容器，极板是半径为 R的两圆形金属板，极板间为空气，此电容器与

交变电源相接，极板上电量随时间变化的关系为 q=q0sinωt(ω为常量)，忽略边缘效应，则

电容器极板间位移电流密度为（ ）。

A.q0ωcosωt/（πR2）

B.q0ωcosωt/（2πR2）

C.q0ωcosωt/（4πR2）

D.q0ωcosωt/（8πR2）

12、一充电后的平行板电容器保持两极板的正对面积、间距和电荷量不变,在两极板间

插入一电介质,其电容 C 和两极板间的电势差 U 的变化情况是（ ）。

A.C 和 U 均增大

B.C 增大,U 减小
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C.C 减小,U 增大

D.C 和 U 均减小

13、有人站在火车轨道旁，一列迎面告诉驶来的火车正在鸣笛，则他听到的鸣笛声频率

（ ）汽笛声原频率；当火车高速离去时，他听到的鸣笛声频率（ ）汽笛声原频率，

所发生的现象叫（ ）。

A.大于，大于，多普勒效应

B.大于，小于，多普勒效应

C.小于，小于，多普勒效应

D.小于，大于，多普勒效应

14、某测量员是这样利用回升测距离的，他站在两平行峭壁间某一位置鸣枪，经过 1.00s

第一次听到回声，又经过 0.50s 再次听到回声，已知声速为 ，则两峭壁间的距离

为（ ）。

A.425m

B.525m

C.625m

D.725m

15、设有一静止质量为m0、电荷量为 q 的粒子，其初速为零，在均匀电场 E中加速，

在时刻 t 时它所获得的速度为多少（ ）。

A.

B.

C.

D.

16、在地面上测到有两个飞船 A、B分别以+0.9c 和-0.9c 的速度沿相反方向飞行，求飞

船 A相对于飞船 B的速度有多大（ ）。

A.0.82c

B.0.9c
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C.0.994c

D.0.884c

17、一静止质量为m0的粒子，裂变成两个粒子，速度分别为 0.6c 和 0.8c，裂变过程中

粒子静质量亏损为( )。

A.0.284mo

B.0.226mo

C.0.242mo

D.0.212mo

18、18.当电子处于第一激发态（n=2）时，在阱宽为 a的一维无限深方势阱出现概率最

小时的概率值为（ ）？

A.0

B.1/2

C.1/4

D.1/8

19、世纪末被称为物理学面对的两朵乌云的是（ ）？

A.以太漂移、紫外灾难

B.以太漂移、光电效应

C.以太漂移、红外灾难

D.粒子的波粒二象性、紫外灾难

20、用什么样的设备可觉察到黑暗中的物体呢（ ）？

A.手电筒

B.望远镜

C.紫外探测仪

D.红外探测仪
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2020 军队文职数学 2+物理专业小试牛刀（解析）

1、【答案】C

【解析】由于 ，故此偶函数的一阶导数是奇函数，二阶

导数是偶函数。

2、【答案】B

【解析】

3、【答案】D

【解析】因 ， ，且 ，故在以 为边界

的区域 内，有偏导数不存在的点 ，可取 为包含原点但含于 内部并与 同向的

曲线，此刻在 于 所围区域 上应用格林公式，

。

当 为 正向闭曲线时，取“ ”号，否则取“ ”号。

因 上，
。
从而

。

即

。

此积分与 的方向即 的方向有关，但与 无关。

4、【答案】B

【解析】由矩阵乘法的分配律可知：
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，

因此， 的充要条件是 ，也即 ， 的乘积可交换。

由于 与 ， 与 以及 与 都是可变换的，故（A），（C），（D）中的等式都是

成立的。故选 B。

5、【答案】C

【解析】实对矩阵 ， 合同的充要条件是 ， 有相同的正、负惯性指数；

由合同定义： ，（ 可逆）.故合同的必要条件是： 且行列式 与

同号。本题 A。 （且 、 不同号）（A）不合同。B. 、 不

同号.（B）不合同。易见（C）中矩阵 的特征值为 1，2，0，而矩阵 的特征值为 1，3，

0，所以二次型 与 有相同的正、负惯性指数，所以 和 合同。故应选 C。而

D中， 的特征值为 1， ， 的特征值为 ， ， ，从而 与 正负、惯

性指数不同而不合同。

6、【答案】B

【解析】若两速度方向相同，物体做匀加速运动，Δv＝6 m/s，则 a＝6 m/s2；若两速度

方向相反，取初速度的方向为正方向，则 v＝－10 m/s，Δv＝v－v0＝(－10－4)m/s＝－14 m/s，

所以 a＝
Δv

t
＝
－14

1
m/s2＝－14 m/s2，负号说明 a 的方向与初速度方向相反，故选项 B正确。

7、【答案】BC

【解析】加速过程中的初速度为零，末速度为 v，减速过程中的初速度为 v，末速度为 0，

根据匀变速直线运动平均速度规律可得 ， ，故加速、减速中的平均

速度大小之比 ∶ 等于 1∶1，因为 ，故加速、减速中的加速度大小之比为

，B正确 AD错误；因为 ，故 ，C正确。

8、【答案】C

【解析】简化后的压缩过程有两种极限情况，一种是过程很快，气缸的散热较差，气体

与外界的换热可以忽略不计，整个过程可视为绝热过程；二是过程很慢，且气缸的散热良好，

压缩过程中气体的温度始终保持与初温相同，整个过程可视为定温压缩过程。实际上的压缩
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过程是介于这两者之间的多变过程。故本题选 C。

9、【答案】C

【解析】取容器中的工质为热力系，它是闭口系统。在定压的汽化过程中工质温度不变，

T=（100+273.15）K=373.15 K。已知热源温度 Tr=500K，加热热量 q=2257.2 kJ/kg。显然 Tr>T，

有限温差传热是不可逆过程，工质比熵变 。设想一个中间热源，热量 q由热源先

传给中间热源，再由它传给系统。中间热源的温度与水温相同，T’=T，它们之间是可逆传

热过程。而中间热源的温度与热源不同，它们之间是不可逆的传热过程。因而转化为热力系

内部可逆，外部不可逆问题。 。

故本题选 C。

10、【答案】C

【解析】因为所带电荷保持不变，故电场中各点的电位移矢量 保持不变，

又
，

因为介质均匀，所以电场总能量：

，故选 C。

11、【答案】A

【解析】根据电流的连续性，电容器极板间位移电流等于传导电流求解位移电流。忽略

边缘效应，极板间位移电流均匀分布求解位移电流密度。根据全电流安培环路定理求出磁场

强度极板间的磁场强度。由极板间电场强度、磁场强度可求得电磁场能量密度。

第一步求电容器极板间位移电流

或由电流连续性得：

第二步求位移电流密度 。故选 A。

12、【答案】B

【解析】解：由公式 可知，在两极板间插入一电介质，其电容 C增大；由公
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式 可知，电荷量不变时 U减小，B正确，故选 B。

13、【答案】B

【解析】当观察者与波源发生相对运动时，观察者接收到波的频率发生变化的现象叫多

普勒效应，可得观察者与声源相向运动时，接受到的声波频率增大，反之减小。选 B。

14、【答案】A

【解析】假设两峭壁间的距离为 s，测量员离某一峭壁距离为 ，离另一峭壁距离为

则 ，第一次听到回声 ，第二次听到回声 ，由此可得

。故本题选 A。

15、【答案】A

【解析】

由 相 对 论 力 学 的 基 本 方 程 对 积 分 ， 得 时 刻 的 速 度

，故本题选 A。

16、【答案】C

【解析】设 K系被固定在飞船 B上，地面参考系为 K′系，依题意则有 K相对于 K′

系的速度 u=0.9c，A 相对于 K′系的速度 vx′=0.9c，那么 A相对于 K系的速度 vx即为 A相

对于 B的速度，有洛伦兹速度变换公式得 =0.994c。故本题选 C。

17、【答案】A

【解析】孤立系统在裂变过程中释放出动能，引起静能减少，相应的静止质量减少，即

静质量亏损．设裂变产生两个粒子的静质量分别为 和 ，其相应的速度

, ，由于孤立系统中所发生的任何过程都同时遵守动量守恒定律和能(质)

量守恒定律，所以有
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注意 和 必沿相反方向运动，动量守恒的矢量方程可以简化为一维标量方程，再以

c, c 代入，将上二方程化为：

，

上 二 式 联 立 求 解 可 得 ： , 故 静 质 量 亏 损

。

18、【答案】A

【解析】粒子在一维无限深方势阱中的波函数为

当电子处于第一激发态（ ）时，波函数为

概率密度为

则出现概率最小的位置满足

则有
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解得

又因为

所以电子在 处取得极小值，值为 0。

19、【答案】A

【解析】19 世纪末开尔文勋爵支出，经典物理学上空悬浮着两朵乌云，第一团涉及电

动力学中的以太。第二团涉及固体比热问题即经典物理学理论所计算之黑体辐射强度会随辐

射频率上升，而趋向于放出无穷大之能量。也被称之为紫外灾难。

20、【答案】D

【解析】把物体视为黑体，根据辐射规律，单色光辐射出最大的光的波长反比于温度，

若单色光辐射出最波长最大的光为可见光(波长 760～390 nm)，则可估算出物体的温度大约

在 6000K 左右，而黑暗中的物体一般不可能有这样的温度。而且，黑暗中的物体一般以红

外光的波长为单色光辐射出的最大波长，这超出了人眼的感觉范围，故人看不见。这就是黑

暗中肉眼看不见物体的原因。用红外探测仪可以发现黑暗中的物体。


